

内蒙古地区警备工作军地联席会议召开

本报5月22日讯 (记者 许敬) 5月21日,内蒙古地区警备工作军地联席会议在呼和浩特召开。

会议指出,《内蒙古地区警备工作军地协作机制》运行一年来,军军军车违反条令条例问题数量明显减少,驻区部队作风纪律持续向好。军地协作各成员单位在查纠军人违法、打击涉军造假等工作上紧密协作,有力捍卫了军队形象和军人荣誉。

简政放权出实招 内蒙古放宽国有资产处置权限

本报5月22日讯 (记者 杨威)记者从自治区财政厅获悉:为持续深化财政领域简政放权改革,该厅今年新修订了《内蒙古自治区本级行政事业单位国有资产处置及收入管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》放宽了国有资产处置权限,在提升行政效能、简化程序、提高国有资产处置效率方面迈出关键一步。

审批权限“松绑”,释放创新发展活力。《办法》聚焦资产处置关键环节,构建分层分类管理体系,针对固定资产管理、设备类资产处置权限由300万元大幅提升至1000万元;软件类无形资产审批门槛从20万元跃升至200万元,实现“十倍增容”;

科研院所、高校科技成果转化处置权全面下放主管部门,以有效破解科技成果转化“最后一公里”难题,为科研人员“松绑”减负,让“实验室的种子”更快成长为“市场的果实”。

创建全国民族团结进步示范工作现场推进会召开

本报鄂尔多斯5月22日电 (记者 毛措彦)5月21日至22日,全区打造新时代民族团结进步创建工作升级版暨高质量开展创建全国民族团结进步示范工作现场推进会在鄂尔多斯市召开。

会议期间,与会人员现场观摩了鄂尔多斯市创建全国民族团结进步示范区成果展示点位,围绕“打造新时代民族团结进步创建工作升级版”进行了研讨交流。

会议指出,民族团结进步创建工作是贯彻和落实党和国家民族政策的重要载体,是凝聚各方力量共同推进民族团结进步事业的重要平台,是全面推进新时代党的民族工作高质量发展的重要抓手。要深入学习贯彻习近平总书记关于持续深化民族团结进步创建工作的重要指示精神,深刻认识、理解和把握民族团结进步

4个月超1.4亿件 内蒙古快递业“链动”现代农牧业与制造业

本报5月22日讯 (记者 李国萍)5月21日,记者从自治区邮政管理局获悉,1-4月,我区邮政快递服务现代农牧业、制造业业务量分别完成8541.48万件和5699.73万件,两领域业务量4个月超1.4亿件,分别占全区快递业务量的39.59%和26.42%。

随着快递业服务产业的深度和广度不断提升,推动生产消费实现高效联通。1-4月,我区快递企业服务牛羊肉及制品、奶制品、杂粮、蔬果等特色农产品中,牛羊肉及制品寄递3696.5万件、奶制品1740.3万件、杂粮1266万件,占快递服务现代农牧业业务量的78.47%,“粮仓、肉库、奶罐、绒都”发展潜力持续释放,农村电商与快递协同发

我区开展校外培训机构涉高考违法违规行为专项治理行动

本报5月22日讯 (记者 刘志贤)随着2025年高考的日益临近,5月20日,自治区教育厅及自治区党委网信办、自治区公安厅、自治区市场监管局联合召开视频会议,部署开展校外培训机构涉高考违法违规行为专项治理工作。

根据部署,各地各部门将切实加强组织领导,压紧压实工作责任,健全完善协调配合机制,强化信息共享与联动响应,在地方党委、政府领导下,把培训

十五运会跆拳道项目资格赛内蒙古健儿王欢摘金

本报5月22日讯 (记者 柴思源)5月15日至21日,第十五届全国运动会跆拳道项目资格赛第一站在陕西省西安市举行,内蒙古运动员王欢摘金。

据了解,本站比赛共有来自全国36支代表队的269名运动员参加。内蒙古派出10名运动员参加6个级别的比赛,最终,王欢获得女子67公斤以上级第一名,并获得全运会女子67公斤以上级决赛资格。在女子67公斤以上

苏尼特右旗“科技+机械”双核驱动高效治沙

□本报记者 巴依斯古楞

5月14日,在苏尼特右旗乌日根塔拉镇治沙现场,一台大型机械正匀速前进,所过之处,草帘沙障被整齐地插入沙丘,形成一道道防风固沙的沙障。

这台在滚滚黄沙中大显身手的牵引式沙障车,是内蒙古嘉利节水灌溉有限责任公司结合乌日根塔拉镇治沙项目现场气候条件和地形特点自主研发的。该车由牵引车、车体连接装置、动力系统、草沙障铺设装置等部分组成,建植沙障行数可达2至4行,栽植深度在10至40厘米之间,能够在复杂的沙地环境中快速铺设草沙障。该公司车间主任高建告诉记者:“我们自主研发的牵引式沙障车,每小时能够铺设10至25亩方格草帘沙障,实现了高效快速大面积治沙,相对于人工治沙,效率提升约50倍。”

同样是在该旗赛罕乌力吉苏木都木嘎查治沙项目区,机械的轰鸣声此起彼伏,牧民设计改装的履带式压草机、划线机等装备成为治沙主力,向着流动、半流动沙地开拓进军。

这些新型治沙装备,可实现在复杂的沙地环境中爬坡越障,能有效锁住流

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

动的沙土,与其他机械设备配合使用,每天可铺设沙障50至70亩,相比较单纯人力作业,施工效率可提升25倍。

“苏尼特右旗以科技力量赋能防沙治沙工作,实现从‘人海战术’向‘机械会战’的转变,极大地提高了治沙效率和质量。”苏尼特右旗林业和草原局局长任忠志表示。

如今,在苏尼特右旗境内浑善达克沙地歼灭战的战场上,越来越多的科技与智能装备代替了人工作业,在机械力量的加持下,人们向沙地发起更加猛烈的攻势,步步为营,捷报频传。

该旗桑宝拉格苏木治沙项目区距离硬化道路较远,现场沙化严重、沙丘坡度较陡。这在治沙人的眼里绝对是“易守难攻”之地,放在过去,只能靠人力背着手沙障一步步进行治沙。

为解决大型机械进入项目区难度大等问题,中标企业——蒙草集团进行实地勘察研究,并咨询专业车辆改装团队,经过一番“折腾”,终于改装出适当地形状况的六驱翻斗车和六

驱抛洒车,大幅提升了在复杂沙地地形中运输施工物资的效率,增强了作业能力,加快了施工进度。

与此同时,蒙草集团还进口了4辆配备北斗导航和无人驾驶技术的大型拖拉机,依托北斗导航技术,通过电脑制定路线,控制牵引抛洒机、开沟机、沙障铺设机等多种机械设备,大大减少了人工成本。

记者在采访中得知,在苏尼特右旗浑善达克沙地治沙现场,当地群众不仅因地制宜改装出一些大型机械,提高了治沙效率,而且治沙用的稻草帘也由当地牧民创办的合作社制作,不仅大幅降低了治沙成本,还为当地牧民提供了家门口的就业岗位,可谓一举多得。

这家叫“陶高图”的合作社成立于2013年7月,位于赛罕乌力吉苏木所在地。合作社创立者高娃是当地牧民。她所在的敖伦淖尔嘎查,沙地面积占可利用草场面积的60%。

“我们在2023年发现,铺设沙障所用的稻草帘都是从外地运过来的,不

仅运输时间长,成本也高,有时还会因物料短缺延缓项目进度。如果能就地生产稻草帘,供应本地治沙项目,能省不少事。”浑善达克沙地歼灭战正式打响后,高娃欣喜不已的同时,也敏锐地嗅到了商机。

2024年,她主动将自家6000余亩草场申请了禁牧,卖了50头牛,将所得收入全部用于500平方米牛棚的升级改造和购置10台草帘编织设备,建成标准车间,开始了生产。

“我爱人喜欢捣鼓这些机器,经过他几次改良,我们这间小厂房终于能够生产出适合当地治沙要求的草帘了。我们合作社的治沙机械也是我爱人自己研究的。你看,我们有机械、有物料,剩下的就是带领牧民大干一场了。”高娃说。

如今,陶高图合作社与黑龙江、辽宁等地的稻草收购商建立了稳定的原料供应关系,形成了“原料采购—生产加工—工程应用”的全产业链服务体系,实现治沙物料就地生产、即时供应。合作社满负荷生产日产能可达15万米稻草帘,吸纳带动周边农牧民50余人就业,其中包括12户脱贫家庭,让周边牧民实现了“顾家、治沙、挣钱”三不误。

■下转第5版



“田间课堂”学农事

5月20日,在呼和浩特市第十七中学校园农场,学生正在体验蔬菜种植。当日,该校开展了“校园第一课 差间育课堂”劳动教育活动,以田间为课堂,邀请内蒙古农科院专家现场讲解播种、插秧知识,为学生实践提供专业指导,让学生沉浸式感受农耕文化与劳动的魅力。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

以国语教育厚植文化根基

□本报记者 宋阿男 通讯员 杨培霞

“如果你想和小朋友一起使用蜡笔,你会对他说什么?”“请讲讲你喜爱的体育运动”……5月19日清晨,在包头市青山区弘德幼儿园,一位老师正根据平板电脑上面的题目,对大班的孩子们进行普通话水平测评,孩子们在老师的引导下,用普通话一字一句

认真回答,稚嫩的童音流畅悦耳。

“弘德幼儿园位于青山区当铺村,园里的107名幼儿均来自村里,给他们营造良好的国家通用语言文字学习环境,幼儿园通过开展‘我是小小播报员’播报天气、讲故事、儿歌朗诵比赛、亲子共读等活动,让每一个孩子都能运用国家通用语言文字进行学习和交流,园里的每位老师也通过课堂普通话抽查测试,实现了课堂‘零方

言’。”该园教学主任刘佳说。

近年来,青山区积极推广使用国家统编教材,使用国家通用语言文字开展教育教学,并坚持从学前儿童抓起,通过开展国家通用语言文字应用能力提升项目,举办师生规范汉字听写大赛、中小学经典诵读大赛和诗词大赛等活动,全方位、多层次地将国家通用语言文字学习融入日常教学,激发广大青少年对中华优秀传统文化的热爱, ■下转第5版

行走北疆看中国·北疆百城文化探源 103 传播工程 阿荣旗



本报记者 于海东

如果说阿荣旗大地最厚重的颜色,那一定是抗联将士用生命和鲜血染红的红色。

如果问阿荣旗最巍峨的精神地标,那一定是英雄王杰用信仰镌刻的永恒丰碑。

红色,浸透忠诚的底色,也是阿荣旗这座兴安岭小城最亮的灯塔。

林海为证,忠骨不朽,浩气长存,薪火永续。

抗联精神 光照日月

清明时节的阿荣旗抗联英雄园里,前来祭扫的人们络绎不绝。春风拂过,松涛阵阵,白桦树沙沙作响,仿佛在诉说着80多年前那段血与火的洗礼。

1938年冬至1942年11月,为牵制日军南下,开辟新的游击根据地并

在少数民族地区宣传党的抗日主张,按照中共北满省委指示,东北抗日联军第三路军第三支队和第九支队挺进阿荣旗。在这片林海雪原,抗联将士留下了许多可歌可泣的英雄事迹。

沿着抗联英雄园的主路向北前行不远,在左前方一片高大的白杨树下,一尊跃马挥枪指挥战斗的抗联英雄铜像便映入眼帘。阿荣博物馆讲解员冯丽霞告诉记者,这就是第三路军西北远征军总指挥冯治纲将军。冯治纲英勇善战,多次带领部队沉重打击日本侵略者,是令日寇胆战心寒的抗联名将。为开辟阿荣旗抗日根据地,他带军渡过嫩江,跨雪原、攀风岭、穿林海,一路数仗,打得日寇节节败退。1940年2月4日,冯治纲率队来到阿荣旗三岔河镇的任家窝棚时,哨兵报告前方突然发现了敌人行

踪。为了更好地了解敌情,他当即带着几名战士飞奔到南山坡去观察。没想到这时,敌人已经发现了他们,在山顶双方遭遇战,寡不敌众,冯治纲等5人壮烈牺牲。

沿着主路继续向前走,不久就看到了一组7人战斗群雕。冯丽霞告诉记者,这就是7勇士雕像,居中指挥战斗的是第三路军第三支队政委高禹民。1940年11月30日,东北抗联三支队接连打了几场胜仗后,转移到阿荣旗鸡冠山休整,但遭到大批日军围攻。当时,高禹民与6名抗联战士被日军包围在山上的一块大石头上。日军劝高禹民投降,但是高禹民命令会日语的战士回话说:“抗联战士誓与祖国共存亡!”日军见劝降无效,就从四面八方包围上来,高禹民等7人不幸全部壮烈牺牲。

像这样发生在阿荣旗的抗联悲壮故事还有很多。据《阿荣旗革命老区发展史》记载,1938年至1942年,在阿荣旗抗日游击队根据地,东北抗日联军第三路军第三支队和第九支队同日伪军进行大小战斗上百次,消灭日伪军近千人。第三路军西北远征军总指挥冯治纲、第三支队政委高禹民等抗日将领和抗联战士也血洒阿荣,为国捐躯。

精神地标 跨越时空

如果说抗联精神是阿荣旗的根,那么王杰精神便是这片土地上赓续的精神地标。

1942年10月,王杰出生于山东省金乡县一个普通的农民家庭,1958年随父母移居内蒙古阿荣旗那吉屯农场。 ■下转第5版